2012./2013.m.g. sagatavodamlimpiade materatika

5. klase

1. Vilks kopa ar trim siventiniem Nif-Nifu, Naf-Nafu un Nuf-Nufu ir sarakgis gramatu
»lzturigas bives’, bet ko@ ar Sarkangaiti un vinas vecraminu — gématu ,Visvisadi
piradzini”. 1zdevniedba par katru gmatu maks hono#gru, kas jsadala vieadas ddas
starp attietgas gamatas autoriem.de tam, kad Naf-Nafs bija aamis savu honara ddu,
par alam gama@m neizmakstais honoirs bija 2520 lati. Cik liela naudas summa par
alam gramatim pieriakas Vilkam?

Par katru gimatu izmakajama honogra lielums var atdrties.

2. TirmantinS ir izcepis @vainas formas torti (skat. 11m.) un \elas to sagrieztetras pilrigi
viemadas (gan pc formas, gangc laukuma) dis. Paiidi zim¢juma, ka to var izdait!
Gabali attietha viens pret otru dkst bit gan pagriezti, gan ,apgriezti ath”.

3. Kadu dienu Robinsons i&inaja, ka rikamaps 1000 diels ceturtdienu iis vaiak nela
piektdienu. Kui nectlas diea Robinsons veica Sos &mus?

4. Septiciparu skaila A ciparu summa ir divciparu skaitlis B, kura ecipgaumma, savuikt,
ir viencipara skaitlis C. So1 skaitu pieraksi tiek lietoti visi cipari no 01z 9, un
neviens cipars neakojas. Kads ir skaitlis C?

5. Noteikt, cik daZzdos veidos noitinas A var noakt ritina B (skat. 2. mm.), ja katé sol
drikst iet vienu @itinu pa labi vai vienuiitinu uz augsu. (leldsotajs ritinas ieiet nedkst.)

B




6. klase

1. Ar kadu mazko natuglo skaitli jareizina skaitlis 315, lai reizijuma iegatu skaitli, kas ir
a) kada natuila skaita n reizirgjums pasam ar sevi, t.inA, b) kada natufla skaita n
reizingjums pasam ar seviisrreizes, t.i.nnMn?

2. Vinnijs Paks un SientinsS ir sadajusi sav starf torti. Fec abu d&u apskates Séntins
sac&la breku, ka viha gabals ir amredzami maaks. Vinnijs Riks atdeva Sintipam
ceturto d&u no sava gabalaakezultta Siventipa dda palieliragjas septhas reizes. Eda
tortes dda sikuma bija iedaita Vinnijam Rikam un kda — Sientinam?

3. Taisnstirveida zemes gabala katras malas garums drsakesel skait metru, turkit
zinams, ka viena mala ir par 7 metriem @& nek otra. $ zemes gabalais malu garumu
summa ir 2012 metri. s ir § zemes gabala perimetrs?

4. Tirmantip$ ir izcepis @vainas formas torti (skat. 3ima.) un \Elas to sagriezt piés pilrigi
viemadas (gan pc formas, gan g laukuma) dis. Gabali attieba viens pret otru dkst
but pagriezti, bet negkst it ,spoguattela?”. Paadi, ka to var izdait!

5. Mazakais natuglais skaitlis, kuru var izteikt & piecu dazdu natudlu skailu summu, ir
15=1+2+3+4+5. Cik datlos veidos & piecu daizdu natuiilu skaiju summu var izteikt
skaitli 20? (Divus veidus, kas &tfas tikai ar saskamo setbu, uzskam par vieadiem.)
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7. klase

1. Dalskaifa skaittajs un saugjs ir natuali skaitli, kuru summa ir 2012. Ziims, ka dgskaifa

vértiba neprsniedz%. Atrodi lielako ies@jamo $ida ddskaifa \ertibu!

2. Uzzime slegtu lauztu iniju, kurai ira) 6, b) 7 posmi un kas pati sevi krusto tieSi 7 ath¥s
punktos.

3. Ratinu laps uzaméts taisnsiris, kura malas iet paitinu makm. S taisnsiira visas ditinas
var apstaigt ar Saha zirdau, katé ritina norakot tieSi vienu reizi. Bds ir mazkais
iesfEjamais &da taisndtra laukums?

Piezime: Saha zirdziS no fitinas A ar vienu gjienu var nogkt tikai kada no fitinam, kas
apZmetas ar * (jads atrodas taisn@ta iekSpus), skat. 4. mm.

* *

4. 7imM.

4. Divos televzijas kanmlos vienlaiGgi saka demonstit vienu un to pasu filmu. Pirnmaj
karala filma bija sadata 26 miiSu fragmentos un starp katriem diviem fragmentidia b
divas minites gara rekima. Savukrt, otragp karala filma bija sadata 13 mimSu
fragmentos un starp katriem diviem fragmentiem bi@nu miniti gara rekima. Ku@a
karala filma beigsies agk? Atbildi pamatot!

5. Vai natuéla skaita kvadats (reiziraijums paSam ar sevi) varat skaitlis a) AABB,
b) ABAB, kur A unB ir dazdi cipari.

PierakstsKkLM nozmeg, ka skaiti ir M vieni, L desmiti urK simti; K, L, M ir cipari.
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8. klase

1. Cik starp pirmajiem 2012 natiliem skaitiem ir tadi, kas nedak ne ar 5, ne ar 7?

2. Uz tafeles uzraksti n (n>1) dadi natuéli skait]i. Lielakais no tiem ir 11. Visu uzrakgb
skaifu vidgjais aritnetiskais ar ir natugls skaitlis. Ja skaitli 11 nodg, tad atlikuSo skdit
vidgjais aritnetiskais ar ir natugls skaitlis. Kadai lielakajai n vertibai tas ir iespams?
Kadi skaili Sap gadjuma sakuma bija uzraksti uz tafeles? Pietiek uzdit vienu piendru.

3. Kvadratisku ritinu lap atZmétas piecas virsotnes, B, C, D unE (skat. 5. #m.). Saidzini

lenkus £ACB un £BDE (nosaki, kurs no tiem ir liegks vai atr pamato, ka tie ir viexdi)!

A B
Ii_,_,.l-""
C f{/:f
..-"/
L~
] E
5.2m

4. Turists @rgajiena pavadja 4,5 stundas. Katrvienu stundu garlaika sprdi vinS nogja
tieSi 4 kilometrus. Vai noteiktiatista vicjais atrums vi& pargajiena bija 4knvh? Ja g,
tad lads ir mazkais iespjamais un lieikais iespjamais firista vicjais atrums vig
pargajiena? Atbildi pamatot!

5. Cik dazdos veidos 6.1m. var izla® vardu BRIDINAJUMS, ja fisak last no trijstira
aug®ja laucina, un visu laikugparvietojas uz blakus laugu?
Par blakus laugiem sauc laugius, kam ir kopga mala.

B
N1
B/ 1\D/y
ANaNa2NVa
A NVANVA NI
s\M/g\M/gM/g\M/g\M/g
6. 2m
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9. klase

. Pieci veseli skdlt a, b, ¢, d un e ir péc kartas sekojoSi arititiskas progresijas locék

Zinams, kaa nav 0 un k&b und ir kvadatvienadojuma ax® + cx+e=0 saknes. Noteikt
skaifu a, b, ¢, d une vértibas!

Paskaidrojums. Par aritndtisko progresiju sauc skait virkni, kua katru rakamo locekli
iegast iepriek§jam pieskaitot vienu un to pasu skaitli.

. Trijstart ABC izveléts malasAB iek&js punktsD un novilkts nogriezniCD. Dots, ka

AB = BC unBD = DC = CA. Aprkinat lenki DABC.

3. Ar kadu lielako skaita 2013 pakpi daks skaitlis 1-2-3-....-2012?

4.

Kvadrtveida tabud ar izneriem 5<5 ritinas katd ratina ir ierakstts viens skaitlis. Visu
tabukb ierakstto skaitu summa ir pozivs skaitlis. Piexdit, ka tabud var iz\eléties piecas
ratinas &, ka nelidas divas neatrodas ne vietndina ne viera kolora, un tajis ieraksito
skaifu summa ir poziva.

. ledon@simies, ka uz Zemes ieraduSies citptasi, un vhiem ir pasistits, ka uz Zemes

laiku nera gados, diegs un ngnesos. Pie tam ir zims, ka:

1) gada ilgums ir 365 dienas,

2) gads ir sad#bk 28, 30 vai 31 dienu garo£nesos.

Vai, zinottikai So informaciju, citplargtieSi var viennounigi noteikta) ménesu skaitu
gadi, b) katra veida renesu skaitu?
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10. klase

1. Atrisinat veselos skalibs viemdojumu x® + y* — x®y - xy® + x> - y*> -10= 0.

2. Taisnsitira ABCD diagorale BD ir taisnstira BDEF mala. Punkt€ atrodas u£F. Piefdit,
ka Saep = Scoe + Sger !

3. Pieadit, ka izteiksmes 18"+17 \ertiba nav pirmskaitlis nevienai veselai nengagatn
vertibai!

4. Atrast visus natatos skaitus, kuros ir vaiik nela cetri cipari, kas beidzas ar 2013 un, ja
Sim skaitlim nodzs edgjos ¢etrus ciparus, tad tas samaaiveselu skaitu reizu!

5. Tabuk ar izneriem 4x4 ritinas katd ratina ir ieraksits skaitlis 1, 2 vai 3. Ja dig ratinas

ar kopgu malu vai gtri ir ieraksits viens un tas pats skaitlis, tad teiksim, ka opisl
paris. Noskaidrot, kds var it minimalais paru skaits Saj tabuk.
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11. klase

1. Pieiadit, ka nav #dasgeometrisks progresijas, kas satur visuss tskaitus 1,42 un¥/3.

2. Cetrstiris ABCD ievilkts rinka fnija. Ta diagorales AC un BD vienlaikus ir attietgi lenku
BAD un CDA bisektrises. VaRBCD noteikti ir kvadats?

3. Pieadit, ka ir bezgali daudz adu natusilu skaifu k, ka 1k-2 ir skaita 3 palipe.
4. Reguébra trijstira rega (skat. 7. un.) katra no desmit virso¥m nokiasota sarkanvai zda

krasa. Piefdit, ka ir iesgjams atrast regaitu trijstiri, kura visas virsotnes ir nagotas
viema krasa! Trisstira malas var neib paratlas rega maim.

7. 2m.

5. Pie@dit, ka bezgaba ratinu lam var novilkt rigka liniju, kuras iekSpusatrodas tiesi 2012
ratinu virsotnes.
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12. klase

1.Kadair izteiksmesb%1 + %1 mazika iesfgjama veértiba, jaa unb ir natuali skait]i?
a

2. Uz paralelogram@®BCD malasAB izvelets punktsk, bet uz mala8C — punktsF (skat.
8. Zm.). Nogriezu DE un AF krustpunkts iIG, betEC krustpunkti arAF un DF ir attieagi
punkti H unl. Pieadit, kaSoch = Sace + Seen + Sori.

Lt

8. Zm.

3. Natuilu skaifu virknes pirmie fis loceli ir vienadi ar 1, bet katrs akamais loceklis ir
vienads ar tfs iepriek8jo skaifu summu. Vai ar 5 daé s virknesa) 111.;b) 2012.
loceklis?

4. Lauka forma ir taisngtis ar malu garumiem Km un 6km. Taj ir uzceltas 5 mjas.
Pieadit, ka, neatkagi no nmaju izvietojuma, vags uzhivet cdus, pa kuriem no jebkuras
majas var nokiit uz jebkuru citu un da koggjais garums negsniedz 15%m.

5. Natuilu skaitli sauksim pajokainu, ja & pieraksts sasv tikai no cipariem 1, 3, 5, 7 un 9,

pie tam jebkuru divu blakus ciparu stdog ir tieSi 2. Piegram, skaili 5797, 31353575 un
9 ir jokaini. Aprekinat, cik ir jokainu a) 11-ciparub) 2012-ciparu skaliti!
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